

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 cts.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XVI.—Número 6.060

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.  
Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA, LUNES 18 DE JULIO DE 1910

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
San Bartolomé, 32. - Teléfono, n.º 6

## CARTAS A UNA SEÑORA DE FEMINISMO

II

Mi querida amiga: Desde que se ha tanto de «europización» en nuestro país, vemos a menudo que ciertos problemas se plantean entre nosotros, no según su valor real en España, sino transportando artificialmente a España esos mismos problemas con el grado de intensidad y agudeza que ofrecen en el extranjero. De tan erróneo sistema se originan innumerables fracasos. Esta falta de adecuación a nuestro estado de hecho, a nuestras necesidades efectivas, a nuestra preparación mental, explica lo efímero de muchas reformas y la general inconsistencia del progreso español. Solamente confundir aquí la asimilación de una mejora o la satisfacción de un anhelo con la simple repetición mecánica de fórmulas aprendidas rápidamente y calculadas para otra realidad nacional o social. La mitad, por no decir las dos terceras partes de nuestras iniciativas no arrancan de una convicción sino de una moda ultrapirenaica. No seguimos la ley de la necesidad sino el contagio de una imitación epidémica y sin raíces, cuando no un mimetismo candoroso y pueril.

Así pues, lo que yo hallo más de aplaudir en la aparición del problema feminista en Barcelona, lo que me parece del mejor agüero, es que surgió y ha sido planteado de dentro a fuera, en virtud de un movimiento efusivo de la conciencia catalana, y no por presión exterior ni por remedo. Claro es que nadie puede desentenderse de lo que ocurre en el mundo, más allá de la frontera. Nada puede ser incoherente ni contradictorio en la civilización universal; pero tampoco nada sólido puede fundarse que no se apoye en la realidad viva, y la realidad viva es, en este caso, la modalidad territorial, étnica e histórica de nuestro pueblo. Así lo han comprendido lo mismo la señora Karr, que la señora Moncerdá, que las demás beneméritas impulsoras del movimiento.

En virtud de ese instinto, sanamente realista y práctico, se ha evitado la repetición de un espectáculo más o menos ofrecido por nuestros innovadores: comenzar los edificios por la cúpula. El escudo de que se ha huído en esta ocasión, estaba en el carácter político que el problema empieza a revestir en algunas naciones de Europa, cuando aquí no se ha pasado de su aspecto social ni a duras penas se ha entrado en él. Conociendo nuestra propensión a empezar la casa por el tejado, era de temer una parodia de las algaradas «sufragistas». Afortunadamente no ha sido así. El horno no está todavía para esos bollos y, en todo caso, la manera más eficaz de promover una mejora política en la condición de la mujer española consiste en darle previamente un valor individual y social que acabe por imponerla y justificarla. En suma: la cuestión se mantiene ahora dentro de términos educativos y de cultura, que lindan con el terreno jurídico, pero que todavía no lo invaden.

Examinando desapasionadamente el estado de hecho de la mujer española dentro de la sociedad, observárase que, a medida que sube la categoría, se acentúa también su desnivel espiritual respecto del hombre. En las clases populares existe, puede decirse, verdadera fusión. La mujer del campesino, del maestro de provincia y hasta del obrero de la gran ciudad suele hallarse en absoluta comunión de la vida con su marido, con su padre, con sus hermanos. Tiene ideas, afectos y preocupaciones comunes; su atención gira dentro del mismo círculo de intereses: la familia constituye cierta unidad orgánica en que los participantes están a la misma altura y se comprenden totalmente. Las divergencias no nacen de la mutua incompreensión sino, en todo caso, del vicio, de la holganza, de la embriaguez. Se dirá que esta identificación de los dos sexos, que se presenta como nota general en las capas inferiores de la sociedad no se debe a ningún esfuerzo feminista sino al hecho fortuito y material de que el hombre y la mujer han recibido la misma instrucción rudimentaria o no han recibido ninguna.

Es cierto. Semjante equilibrio nace de la carencia de instrucción o de la igualdad de instrucción, por manera que los dos sexos tienen, generalmente hablando, el mismo concepto de la vida, los mismos ideales y el mismo horizonte espiritual. La mujer campesina se interesa por las cosechas, entiende de la explotación agrícola y contribuye a ella tanto como el hombre. Admiraciones y odios, venturas y desdichas son comunes a uno y otra. Lo mismo pasa, con ligeras diferencias, en la familia del maestro y del pequeño burgués: el taller o la tienda modesta tienen mucho de explotación común en que tanto monta la vigilancia femenina o el cuidado de la parte doméstica como el trabajo masculino. Pero, a medida que se asciende en esa escala de las posiciones sociales, se va acentuando una bifurcación de tendencias y destino entre hombres y mujeres que coloca a estas últimas en estado de verdadera inferioridad, a veces mal velada por los halagos del lujo o por el equivoco tributo a que se da el nombre de galantería.

Harto con usted, amiga mía, la manera de ser y de vivir de nuestras clases medias y elevadas. Sabe usted cómo son los hogares españoles de mucha gente que bulle en los paseos, en los espectáculos, en los cafés y en los clubs elegantes. Salvando todas las excepciones y sin que entrafie molestia para nadie se puede asegurar que entre el hombre y la mujer de estas últimas capas existe una esfera de sentimientos, ideas y preocupaciones mutuamente cerrada e infran-

queable. El banquero, el funcionario, el artista, el hombre de profesión intelectual, tienen una parte de su vida y de su espíritu desconocida y aun en absoluto ignorada de su esposa, de sus hermanas, de sus hijas.

El caso es muy frecuente. Tal señora se queja del desvío, de la distracción, de la preocupación sombría y taciturna que observa en su marido. Esperaba rendimiento y no encuentra más que sequedad; creyó hallar en el matrimonio dulzura y mimo constantes y no ve más que reserva y silencio. Aquella mujer es buena, sumisa, abnegada; fuera de la familia o fuera de sus devociones no hay nada que le preocupe; todo lo subordina al interior, a la casa, al esposo, a los hijos. Como adorno, en lo alto y sobre el mismo borde, una mariposa de tul o un nudo caprichoso de no grandes dimensiones.

La Baronesa Rubia.

## Crónica musical

CARTAS DE BIZET

Cartas a un amigo, escritas por Bizet, de 1865 a 1872, intituladas la serie recién publicada por E. Galabert (el amigo), y precedida de una introducción del colector. Proviene de las cartas del estudio de composición musical por correspondencia emprendido por dicho señor, alejado a la sazón, como es de suponer, de París, bajo la dirección y guía de Bizet. Dicho estudio está que en las cartas hay intimidades, efusiones de amigo a amigo, técnicas, correcciones acompañadas de consejos verdaderamente notables, ejercicios de contrapunto destinados a adquirir dominio en la práctica y, en fin, disquisiciones sobre las formas más convenientes para expresar el sentimiento en el arte melodramático. El prologuista señor Galabert, al par que la noticia de trabajos poco conocidos de Bizet, destruye, con pruebas de gran validez, la leyenda que funda la causa de la muerte del pobre Bizet en el dolor experimentado por el éxito que obtuvo la *Carmen* cuando apareció en la escena de la Opera Comica de París. No hay tal cosa, afirma el prologuista, y más vale que sea así, aunque la validez de las pruebas aducidas no convence del todo.

Malhumorado Bizet, mófase de las enojosas ocupaciones que se ve forzado a sufrir: «Si acabase usted de orquestar un innoble vals para X...», bendiciera usted de todas veras los trabajos del campo que le roban tantas horas. Da ira interrumpir durante dos días un trabajo preferido para escribir «solsos» de cornetín. Todo se necesita para vivir, sí, pero he venido orquestando canalicamente mi vals. El cornetín, pita que te pitarás, atenuando inicuamente a los timpanos de los oyentes: el figle y el bombo mascando agradablemente el primer tiempo, junto con el trombón-bajo, los cello y los contrabajos, mientras que pesan como la maza de Fraga sobre los segundos y terceros tiempos las airadas descargas de trompas, violas, segundos violines, los dos trombones y el redoblante. ¡Oh el redoblante! Y qué me dice usted de la parte de viola ejecutando, misisimamente, durante diez páginas, el mismo estúpido diseño acompañado? Hay que compadecer a los desgraciados que pasan su existencia interpretando semejantes estupideces.

Discute con su corresponsal, a fin de demostrarle que el progreso social suprimirá el arte: «Perfeccionada la sociedad desaparecerán las injusticias, los descontentos suprimiremos los curules, los gendarmes, los crímenes, las emociones vivas, las pasiones; aguarde usted: podremos pasarnos sin música, poesía, legión de honor, prensa (¡bravo, bravo!); no habrá necesidad de teatro ni de arte. ¡Al diablo todo! ¡Normala vuestro progreso inevitable, implacable, que es la muerte del arte!»

Y a poco de esto afirma que la ciencia no es enemiga del arte: «Hablo del progreso político y social, hacia el cual nos conducen afortunadamente nuestros cuarenta filósofos, afortunadamente, digo, aunque a la americana y sin pizca de sentido artístico». En la misma carta advierte a su discípulo que no olvide el precepto de Bufón, que entendía algo en asuntos de estilo: «Las obras bien escritas son las únicas que pasan a la posteridad... Sea cual fuere la elevación de las ideas, sino se expresan bien, la obra perecerá... El estilo es el hombre».

Escribe sobre Verdi: «Salgo del *Don Carlos*. Es rematadamente malo. Sabe usted bien que soy ecléctico, y que me gustan sobremanera la *Traviata* y *Rigoletto*. *Don Carlos* no cuela. Es una especie de compromiso, sin melodía ni acento; el autor apunta hacia un estilo, pero el tiro sale por la culata. La impresión ha sido desastrosa. Un *four* completo, absoluto... La Exposición logrará hacer pasar la obra, pero de todos modos es un desastre para Verdi».

En espera de la primera representación de su ópera *La jolie fille de Perth*, expresa con entusiasmo las más recogidas previsiones a consecuencia del efecto que la composición ha producido durante los ensayos. Ordena un nuevo plan de vida: «He entrado de lleno en mi camino. Adelante, siempre. No más *soirées*, tertulias, amigas ni amigos. Todo ha terminado. Le hablo a usted con seriedad. He encontrado una amable jovencita. La adoro. Dentro de dos años, será mi mujer. De aquí a entonces, lecturas y más lecturas: nada de trabajo; pensar en vivir! Soy un convencido, segurísimo de mí! Lo bueno ha matado lo malo. He ganado la victoria!»

Sabido es que la ópera alcanzó una acogida fría. Bizet no se preocupó confiado siempre en su talento. «Mi ópera—escribe—ha obtenido un éxito verdadero y halagador. No era de esperar una acogida tan entusiasta, ni que se me tomase tan por lo serio; he logrado convencer y dominar a un público poco dispuesto en favor mío. Prohibiendo al director de la *claque* aplaudir, realicé un golpe de Estado. Sé a qué atenerme. La prensa excelente. «Producirá dinero la obra? En mi próxima carta se lo diré».

En septiembre de 1866 lee las obras de Taine, «escritor que le han elogiado mucho. Taine, evidentemente, es un espíritu fuerte, el más fuerte, porque es el más sano de nuestra época». Pero después de hojear algunos capítulos, confiesa que

«es un gran talento, seco, seco. Razona sobre arte, pero no lo siente». Rechaza, más tarde, sus ideas artístico-sociales, y escribe, convencido, a su discípulo: «No seguiré jamás a Taine en su irritable paralelo respecto al progreso social y al progreso artístico. Es falso de toda falsedad».

Siente hacia aquella época (1868) «que se opera en su interior un cambio radical. Cambio de piel o mismo como artista que como hombre: me perfecciono y me siento mejor. Esto quiere decir que buscando bien en mi individuo, hallaré algo...»

Habla de Wagner (1869) con encantadora sinceridad: «Anoche he asistido al ensayo general de *Rienzi*... Terminó a las dos de la madrugada. Ochenta músicos en la orquesta, ciento treinta artistas de canto, ciento cincuenta figurantes. La pieza rematadamente mala. Sólo priva un personaje: Rienzi, bien representado por Monjanze. Una confusión de la que nada puede dar idea: mezcla de motivos italianos; extraño estilo y malo; música de decadencia mejor que del porvenir. Piezas admirables! Total: una obra asombrosa, prodigiosamente vivida: una grandiosidad y un soplo olímpicos! Genio, sin freno, sin orden, pero genio! «Pasará la obra? Lo ignoro. La sala llena, pero sin alabarderos. ¡Efectos prodigiosos! defectos desastrosos! gritos de entusiasmo y prolongados silencios. Dicen los unos: es un Verdi malo. Otros: es un Wagner... bueno».

La última carta de la colección (17 junio 1872) demuestra la confianza que el músico tenía de sí mismo, sin que le descorazonaran los acontecimientos artísticos desgraciados: «*Djamileh* no ha sido un éxito. El poema es antiteatral, y mi cantante... como yo me temía. La prensa es interesante, y jamás ha sido más apasionadamente discutida, con verdadera seriedad, una ópera cómica en un acto. Continúa la obsesión Wagner. Reyher (*Les Debats*), Weber (*Le Temps*), Guillemot (*Journal de Paris*), Joncières (*La Liberté*) (es a saber más de la mitad de la prensa diaria), han escrito con calor y convicción. De Saint-Victor, Jouvin, etc., han hablado de inspiración, de talento, etc., pero mal encaminado por la influencia de Wagner. Cuatro o cinco foliosularios han dicho pestes de la obra; pero las revistas de que disponen nadie las lee porque nadie hace caso de sus firmas. Lo que más me satisface, es que todos estos señores afirman, con seguridad absoluta, que he entrado en mi camino. Sé lo que hago.»

Y era cierto. De allí a tres años componía su obra maestra: *Carmen*.

Felipe Pedrell.

COMENTARIOS

## El discurso de Lerroux

El *Universo* dice que Lerroux, como discurso parlamentario, sabía que dentro y fuera del Parlamento el partido radical se había enajenado la voluntad de los españoles por su conducta contra el ejército, y ayer tuvo muy buen cuidado de presentarse como amante del ejército, casi como si fuera una palomita sin hiel, por más que esto no pudo destruir la buena amistad que tenía con Ferrer y anarquistas, perfectamente demostrada en los discursos de La Cierva y Dalmacio Iglesias.

A B reconoce que como orador tuvo Lerroux un gran triunfo, pero en cuanto al fondo de su discurso hubo mucho de fantasía y no pudo convencer de que a pesar de sus protestas de amor al ejército los radicales sean los que más le aman, pues las propagandas de socialistas y radicales indisciplinando a los soldados en los preliminares de la guerra de Melilla, fueron los que ocasionaron el desastre del barranco del Lobo.

El *Liberal* dice que el discurso de Lerroux asombró a amigos y adversarios, pues cuando todos creían ver al demagogo, surgió el hombre gubernamental que habla como quien va a gobernar mañana mismo; pero con radicalismo tan sencillo y concreto que cabría en un papel de cigarro y tan intenso que equivaldría a una revolución. Recomienda la lectura de este discurso, en el que tienen mucho que aprender republicanos y monárquicos y afirma que Lerroux es la primera voluntad de España.

El *Imparcial* dice que no tendría inconveniente en suscribir una parte del discurso de Lerroux y añade que éste al afrontar en conjunto y en detalle la crítica de la labor maurista interpretó el sentimiento de demócratas y liberales. Termina diciendo que el discurso de Lerroux dejará huella en el país.

La *Mañana* dice que Lerroux es más orador de la calle que del Parlamento y que jamás podrá militar en la monarquía. Concretándose a su discurso de ayer dice que no cree que fuera un golpe decisivo para la política conservadora y que Maura salió ileso. Si éste se decide a contestar a Lerroux, podrá decirle que no puede vanagloriarse de haber atraído a la República a la masa obrera de Barcelona, y que a pesar de su aparato parlamentario es un agitador de multitudes que no vacilará por crimen o incendio de más o de menos con tal de derribar al régimen y que su amor al ejército es un sofisma. «Tendrá razón Maura si contenta esto? En este pleito lo mejor es la neutralidad. De todos modos la democracia española no ha perdido nada con el discurso de Lerroux.

El *Pais* dice que no debe extrañar el tono personal del discurso de Lerroux, pues formada alrededor de su persona una leyenda que le hace cómplice de todos los sucesos de carácter terrorista y revolucionario, necesitaba defenderse. Cree que Lerroux ha dicho en este debate la última palabra; ahora otros oradores deben hablar de la guerra, de la

construcción de la escuadra, el regalo a la Transatlántica y otros actos del partido conservador.

## LAS MARINAS EUROPEAS

El 26 de mayo de 1909, Asquith, presidente del Consejo de Ministros, dijo en el Congreso inglés que los Estados Unidos no se cuentan, al hablar de una Liga de dos potencias marítimas, contra el poder marino inglés, y que la fuerza unida de las flotas de guerra queda menor que el poder de resistencia de la marina inglesa.

Craigh, orador de la oposición, deseaba una resolución: que el poder marítimo de Inglaterra tuviese un sobrante de 10 por 100 sobre la pujanza de las flotas mayores europeas.

La moción fue rechazada, dando al Gobierno el Congreso un voto de confianza en su política marina.

Lo bien fundamentado que estaba el asunto se ve por las cifras crecientes de los gastos de las flotas de guerra.

Inglaterra puede hacer frente a dos marinas, y aun tiene un sobrante de 10 por 100.

Veamos las cifras: Según los presupuestos, da Alemania para su flota en el año corriente marcos 433.883.567, y Francia 300.460.381. En junio, 734.343.948.

Con un diez por 100 más, resultan 807 millones de marcos.

Inglaterra emplea para su flota marcos 828.315.480.

A pesar de la gran ventaja que tiene, continúa yendo a la cabeza más rápidamente que sus dos vecinas.

El aumento, comparado con el año anterior, es en Alemania de 31 millones, en Francia, de 33 millones de marcos. En total, 64 millones. En cambio, en Inglaterra, más de 97 millones; un 50 por 100 más. Calculando los gastos de marina por cada hombre, también Inglaterra va a la cabeza. Por hombre resultan 18,41 marcos allí, 6,67, en Alemania y 6,61 en Francia.

Comparado el personal de las marinas, Alemania tiene 57.353 hombres; Francia, 57.000. En total, 114.353. Y si añadimos un 10 por 100, vienen a ser 125 mil 753. Inglaterra tiene 131.600 hombres, esto es, más de lo que pedía Craigh.

Respecto a la importancia del número de buques, dijo Mr. Asquith: «Resulta que hay que calcular según los buques de combate y no por los cruceros destinados a proteger el comercio. Empleando este argumento para un cotejo mejor, tenemos 26 buques de combate alemanes y 17 franceses; esto es, en junio, 43, contra 56 ingleses.

Los cruceros acorazados probaron su valor de combate en la guerra ruso-japonesa.

Alemania tiene 9 y Francia 20. Contra estos 29 hay 39 cruceros acorazados ingleses.

Esta comparación de cifras da por resultado que el presidente del Consejo de ministros tenía razón y que el Congreso hizo bien al dar un voto de confianza al Gobierno aprobando la moción de sir William Collin por 272 votos contra 106.

## CARCELERO DE SU FAMILIA

La monomanía de un rico comerciante.—Contra su mujer y once hijos.—Un palacio convertido en prisión.—Cinco años de suplicio.—La libertad.—Escena triste.

Roma 15

En castelnuovo, Barriada inmediata a Nápoles, se ha descubierto y ha terminado hoy el suplicio, espantoso y punto menos que creíble, de doce personas a quienes la irresponsable crueldad de un loco ha tenido durante cinco años en terrible tortura.

Llámasse el demente Miguel Rea, tiene cuarenta y tres años, y figuraba entre los más acaudalados comerciantes de vinos en toda la región. Nadie hasta ahora se le tenía por un hombre escéntrico, había adivinado su enfermedad mental ni podía presumir las consecuencias trágicas de ella.

Miguel Rea era casado y tenía once hijos, el mayor de los cuales cuenta ahora diez y seis años. Vivía en un magnífico palacio, de donde jamás salía su familia, y en donde él no recibía a nadie jamás; todos sus negocios los hacía en la calle, y cuantos le conocían se habían acostumbrado a estas rarezas, a las que no daban importancia.

Hoy, como digo, se ha hecho pública la horrible realidad que había tras este extraño modo de vivir.

En 1905, el rico comerciante empezó a padecer la manía de que su familia le deshonraba y le robaba. Pronto llegó a sostener que un sacerdote hermano suyo estaba en relaciones culpables con su esposa, y que sus hijos mayores le habían malgastado cuarenta mil liras. Para castigo de éstos y de la virtuosa señora a quien él consideraba criminal, y para que los pequeños no pudiesen imitar la infame vida que, según él, habían visto en su casa, concibió un inaudito proyecto.

Pretextando temer a los ladrones, mandó tapiar todas las ventanas que caían a la campiña, y dejó únicamente dos huequillos en el último piso. Cuando estuvo hecho esto, encerró a cada uno de sus hijos en una habitación del palacio, metió a su esposa en el desván y sujetó las puertas de tales prisiones con barras de hierro.

Los doce desgraciados, la esposa y los once hijos, han estado desde entonces hasta ahora en esa cárcel custodiada por un loco.

Rarisima vez salía el monomaniaco. Paseando por los amplios corredores de la casa, armado con un revólver, una es-

copeta y un cuchillo vigilaba a sus víctimas.

Tres ó cuatro veces por semana les entraba provisiones de las abundantisimas que tenía almacenadas y frutas de la magnífica huerta que rodeaba el palacio.

En el mes de mayo último, Miguel comenzó a consentir a sus hijos mayores que saliesen a pasear, pero a condición de que no se alejaran. Cuando volvían, los esperaba el padre escondido en el portal, apuntando al exterior con su escopeta, dispuesto a matar a cualquiera que los acompañase.

Los muchachos tenían, desde su primer día de relativa libertad, la idea de contar a alguien su tortura; pero tenían que la delación les costase la vida a ellos y a su madre y hermanos; al fin, anteayer por la tarde se decidieron a jugar el todo por el todo. Acercáronse temerosos y llorando, a un transeunte y en muy breves palabras le refirieron su martirio. Pocos minutos bastaron para acordar un plan: los muchachos volverían a su cárcel como si nada hubieran dicho a nadie, y para el día de hoy, en que también debían salir aparentando su actitud de siempre, ya estarían puestos los medios convenientes a su liberación.

En efecto, el transeunte enteró a la Policía. Hoy, después que salieron los jóvenes, fueron a apostarse junto al portal del palacio varios gendarmes y loqueros, y cuando el loco abrió la puerta para que penetrasen sus hijos, le arrojaron al cuello un lazo corredizo, le ataron hasta imposibilitar todo movimiento y le llevaron a un manicomio.

Entonces pudieron entrar los gendarmes en la casa y devolvieron a los desventurados la luz y la libertad que les faltaba desde 1905.

Cuando pudieron abrazarse la madre y los hijos que, aunque cubiertos por el mismo techo, no se veían hace cinco años, se desarrolló una escena desgarradora; las desgraciada mujer y los pequeños, deslumbrados por la luz, secos como esqueletos, sin fuerzas para sostenerse porque no comían desde el martes, no pensaron en nada sino en correr unos hacia otros confundidos en un trágico abrazo de amor y de dolor.

El espantoso suceso ha producido una enorme impresión en toda Italia.

## Juego de palabras en China

El juego de palabras representa un importante papel en la vida del chino. A ello se debe toda una serie de usos y leyendas. Así se cuenta que Lao-tszé, el famoso filósofo, había nacido con cabello blanco. El caso es que la palabra «tsze» significa niño y maestro; la palabra «Lao-tszé» puede traducirse por el anciano maestro ó el «niño viejo». Merced al doble sentido del vocablo, se formó el mito.

Por un juego de palabras singular, se halla relacionada en China la literatura con las cebollas, puesto que el vocablo «ts-un» significa «sagacidad», «ingenio» a la par que «cebolla». Así es que se ofrecen cebollas a Wen-chang, el dios de la literatura; esperando que en cambio regalará agudeza de ingenio a sus devotos. Con este juego de palabras se explica también la costumbre, muy extendida en China, de que el padre que por primera vez envía a su hijo a la escuela regale al mismo tiempo un manojito de cebollas al maestro. El dios Wen-chang es una de las principales divinidades chinas y no hay escuela ni establecimiento de enseñanza donde no tenga erigido un altar. Otro dios de la literatura (hay cinco de ellos) en K'nei, cuyo nombre significa al mismo tiempo «demonio». Debido a ello lo presentan como un ser satánico de fealdad repulsiva.

Papel importante desempeña también el juego de palabras en los usos mortuorios de los chinos. Es costumbre en el Celeste Imperio que los hijos, al cumplir los padres 50 años, regalen éstos las vestiduras con las cuales se han de amortaljar. Estas vestiduras han de consistir en un número impar de piezas, porque el número impar es símbolo del principio masculino, y de este modo se espera evitar que la persona querida, en su segunda existencia nazca como mujer. En la confección de dichas vestiduras no se emplean ni el raso ni las perlas, a fin de evitar su influencia aciaga en los descendientes, porque las mencionadas dos palabras, escritas con signos diferentes, significan «aniquilar los descendientes» y «matar los hijos».

En Pekín imperó durante mucho tiempo la costumbre de bordar una flor de loto en la suela de los zapatos destinados a un difunto. De este modo quería expresarse el deseo de que el difunto, cual otro Budha, pasara el río que conduce a los infiernos, pisando flores de loto. Pero un día corrió la nueva de que Yen-ho-wang, el rey de los infiernos, se mostraba enojado de que los habitantes de Pekín tuviesen la osadía de usar la flor de loto, que únicamente era el emblema de Budha y de los santos. Sin embargo, los de Pekín no se resignaron a renunciar a su inventada costumbre, y para conjurar el peligro idearon añadir una flor de ciruelo a la de loto, porque cambiando la ortografía del vocablo «mei-hua» (flor de ciruelo) cambió por completo el sentido de éste, resultando el siguiente significado: «No hay flor de loto aquí».

## Lotería Nacional

Sorteo del 20 de Julio

En la Administración de Loterías número 1, Plaza de Cort, se hallan de venta los siguientes números:

1.296 al 99, 5.138 al 5.143, 10.782 al 84, 14.106 al 10, 18.931 al 36, 21.645 al 48, 25.296 al 300, 27.486 al 90, 32.492 al 96, 33.211 al 20.

A 5 pesetas el décimo

LA CATALANA Antigua Ferreteria CASTELLET (Banch de S'oli)

Talleres de construcción de Cajas para caudales, Basculas, Romanas, Balanzas y toda clase de Posas y Medidas. Gran surtido de COCINAS ECONOMICAS para el empleo de koo, leña y gas

Información

Manifestación en favor del Gobierno.

Anoche se reunió el comité del partido liberal tomando el siguiente acuerdo, según nota oficiosa que se nos facilita...

Bendición de un campanario.

En la villa de Binisalem ayer se celebró solemne fiesta con motivo de la bendición de la torre-campanario de aquella parroquia.

Después se celebraron los oficios divinos asistiendo el Prelado de medio pontifical, teniendo a sus lados a los canónigos D. Mateo Rotger y D. Juan Ramón.

Elaboración de pulpa

Dice «El Felanigenes»: Son muchísimos los comisionistas que se dedican en esta ciudad a la compra de albaricoques por cuenta de los fabricantes de pulpa de Palma y Binisalem.

Círculo sollerense

Esta sociedad procedió a la renovación parcial de la Directiva y elección del cargo de Vice-Presidente que había dimitido D. Miguel Castañer.

Seguros de vida

Por Real orden del ministerio de Fomento se dispone lo siguiente: Que todas las compañías aseguradoras del ramo de vida, así nacionales como extranjeras, están obligadas a expedir copias autorizadas de las proposiciones de cada proponente, hechas al tiempo de contratar el seguro...

Fiesta en el Principal

El sábado por la noche se celebró en el Principal una fiesta organizada por la Junta local de Los Previsores del Porvenir.

Notas del Carnet

Bodas

En Sóller se han unido en el santo lazo del matrimonio la señorita Luisa Colom Colom y el comerciante D. Vicente Sastre Colom.

Necrológica

Ha fallecido en Ciudadela don Antonio Sintes Carreras.

Personales

Don Francisco Nadal ha sido nombrado Subdelegado de Medicina de Manacor.

Ha sido trasladado a Palma el oficial de Telégrafos don Lucas Coll, que servía en Ibiza.

El Comandante de Marina de Mahón don Antonio Montis, ha sido nombrado 2.º Comandante del crucero «Cataluña».

De viaje

Ha salido de Ciudadela para Melilla el teniente coronel de Estano Mayor D. Juan Díaz Carvia.

Esta noche ha salido para Ibiza el ingeniero agrónomo don Antonio Ballester.

Han llegado a Mahón procedentes de Barcelona la señora baronesa de Benimsem y el catedrático don José Pons Alsina.

Esta tarde a las seis y media debían salir para Barcelona y Madrid el Capitán general don Ricardo Ortega y su distinguida esposa doña Jesús de Irazos.

Durante estos días han recibido en la Capitanía general, sinnúmero de visitas de despedida de distinguidas familias.

Seguramente esta tarde en el muelle despedirán a los señores de Ortega muchísimas personas para testimoniar una vez más la alta consideración en que se tiene a nuestra primera autoridad militar.

Esta mañana han llegado procedentes de Barcelona el diputado a Cortes señor conde de Sallent y el señor marqués de Ariany, quienes se proponen pasar el verano en las fincas que poseen en esta isla.

Han sido recibidos en el muelle por numerosos amigos.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Vicente Paul, y Justa y Rufina.

Cuarenta Horas.—Terminarán en las Misiones dedicadas a San Vicente de Paul.

A las seis y media, exposición y misas rezadas, a las diez, Tercia y misa mayor cantada por los Asilados del Establecimiento con sermón por el Pbro. D. Juan Garau.

Al anochecer Rosario, ejercicio en honor de San Vicente, Te-Deum y reserva.

Continuarán en la Misión en honor de su fundador San Vicente de Paul.

A las seis, exposición, a las diez, misa mayor solemne con panegirico del Santo Fundador a cargo del Vicario de Marratxí, D. Francisco Nadal.

Al anochecer, meditación, himno, trisagio, estación y reserva.

Exposición de productos de las Baleares

Fiesta escolar

El sábado, al anochecer, se celebró en el recinto de la Exposición la fiesta escolar. El reparto de premios fué presidido por el Alcalde y una nutrida comisión del Ayuntamiento, el Capitán General, el Presidente de la Diputación y demás autoridades.

Animación

Anoche estuvo concurridísimo el recinto de la Exposición.

Se quemaron varios fuegos artificiales y una traca.

La Banda Mallorquina tocó escogidas piezas.

El Orfeó y dicha banda ejecutaron el Himno de la Exposición.

En el pabellón del «Círculo Mallorquín» el elemento joven bailó durante varias horas.

Elección de Jurados

Ayer en las oficinas de la Exposición se reunieron por secciones, los expositores con el objeto de elegir dos vocales por cada sección para formar parte del Jurado calificador.

El resultado de elección es como sigue:

Sección 1.ª—Piedra, tierras, cristalería y productos cerámicos. Fueron nombrados D. Juan Frontera, Ingeniero de Caminos y D. Jorge Aguiló Cetre.

Sección 2.ª—Carbones minerales. Fueron nombrados D. Luis Molina, licenciado en Ciencias y D. Juan Rubí Bauzá, Ingeniero industrial.

Sección 3.ª—Orfebrería y joyería don Benito Pons Fábregues y D. Guillermo Reynés.

Sección 4.ª—Metales comunes y sus manufacturas. D. José Zaforteza, Ingeniero industrial y D. Bernardo Barceló, id.

Sección 5.ª—Industrias químicas, preparados farmacéuticos, perfumería, jabones, almidón y bugias. D. Francisco Llopart, farmacéutico y D. José Zaforteza, ingeniero.

Sección 6.ª—Hilados y tejidos. D. José Bordoy, industrial y D. Juan Umbert.

Sección 7.ª—Confecciones y bordados. D. Rafael Pons y D. Gabriel Carbonell.

Sección 8.ª—Litografía y tipografía. Desierta.

Sección 9.ª—Planos gráficos y dibujos. D. Gaspar Bennasar, y D. Guillermo Reynés, arquitectos.

Sección 10.ª—Pintura, escultura y fotografía. D. Jacinto Morell y D. Manuel Menéndez, por mayoría de votos.

Sección 11.ª—Bibliografía. D. Antonio Ballester, ingeniero y D. Jaime L. Garau, teniente coronel de Administración Militar.

Sección 12.ª—Maderas y otras materias. D. Bernardo Garro y D. Antonio Corró.

Sección 13.ª—Curtidos, calzado y talabartería. D. Pedro M. Estrany y don Juan Salas.

Sección 14.ª—Instrumentos, maquinaria y aparatos. D. Antonio Ballester, ingeniero agrónomo y D. Juan Rubí, ingeniero industrial.

Sección 15.ª—Substancias alimenticias, conservas, dulces y sus similares. Don Bartolomé Castañer y D. Gabriel Coll, industriales.

Sección 16.ª—Licores, jarabes y otras bebidas refrescantes. El ingeniero químico Sr. Malloch y D. Nicasio Roca Mir.

Sección 17.ª—Gráficos de buques. El único expositor que asistió D. Miguel Frau Grau otorgó un voto de confianza a la Comisión Ejecutiva.

Sección 18.ª—Don Bartolomé Reus y D. José Estela.

Reynés y Compañía.—Hormas

Presentan una interesante instalación en la que figuran materiales de construcción y mósicos hidráulicos.

Los constructores Sres. Colom y Compañía presentan hormas para calzado y útiles para la fabricación.

Objetos y enseres de pesca.

Es muy bonita la instalación hecha por D. Melchor López, de Palma, propietario de la acreditada tienda de la plaza de Palou y Coll.

Figuran todos los enseres de pesca artísticamente combinados.

En un pequeño estanque y en varias columnas de vidrio viven distintos peces. La instalación en conjunto es muy vistosa y merece elogios de los concurrentes.

AYUNTAMIENTO

SESIÓN DE HOY

Esta tarde a las doce y cuarto ha celebrado sesión el Ayuntamiento bajo la presidencia del Alcalde señor Alemáñy.

Asistieron los concejales señores Sampol y Ripoll, Salas, Rover, Riera, Ferrer de San Jordi, Oliver, Forzeza, Pou, Planas, Bennasar, Dezcallar, Carbonell, Puigdorffia, Font, Mancebo, Servera, Ferrer (don Pedro), Obrador, Roca (don Bernardo), Ruiz, Horrach, Villalonga, Llabrés, Quijada, Pérez, Ballester, Calafell, Mas, Roca (don Francisco), Sampol y Vidal, Sabater, Cortés y Canet.

Acta y cuentas

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Se aprobaron varias cuentas por servicios municipales.

Asuntos varios

Dióse cuenta de un oficio del señor Mestre agradeciendo el acuerdo del Ayuntamiento tomado en la sesión anterior.

Dióse lectura de un oficio del señor Gobernador sobre el recurso de don Juan Mayol, que desestima y por tanto queda confirmado el acuerdo del Ayuntamiento.

Se enteró de un oficio de la misma autoridad aprobando el presupuesto extraordinario.

Se da lectura de una proposición en la que se pide pase a información de las Comisiones de Obras, Hacienda y Alumbrado, la forma de pago de la construcción del paseo de Sagrera, su alumbrado y la conservación del umbráculo, y sobre la colocación de la primera piedra de la Escuela Graduada.

Se aprobaron varios dictámenes de obras.

Dióse cuenta de un dictamen referente a las obras del camino denominado «Can Táparas».

Se enteró de un dictamen respecto a la formación de una estadística municipal de edificios y viviendas.

Se acordó satisfacer del capítulo de imprevistos una cuenta por efecto y mobiliario.

Se acordó ampliar en 600 pesetas el crédito para Colonia Escolar.

Se acordó prorrogar hasta el presupuesto próximo el estudio de aumento de alquileres a los maestros.

Nombramiento de veterinarios

Se acordó conceder un plazo definitivo para cobrar sin recargo el arbitrio sobre carretones. Se da el plazo hasta el día último de Agosto.

Dióse cuenta de un dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía referente al nombramiento de Inspector Jefe de Veterinaria a favor de D. Lorenzo Riera y nombrar a D. Salvador Pastor veterinario en la vacante que aquél dejó.

Se lee el voto particular del Sr. Obrador quien propone que el nombramiento se haga por rigurosa antigüedad entre los veterinarios municipales.

El señor Obrador apoya el voto particular. Entiende que la Comisión debía retirar el dictamen y proponer el nombramiento de dos veterinarios más, suprimiendo la asignación de 1,400 pesetas para el Veterinario jefe.

Se presenta una moción en la que se propone lo indicado por el señor Obrador.

El señor Roca Hernández apoya la proposición, entendiéndola que se debe ascender a los veterinarios que lleven más años de servicio y nombrar dos nuevos que puede proponer la Comisión de Gobierno y Policía.

El señor Sampol y Vidal pide al señor Presidente de la Comisión de Gobierno y Policía las razones en que se apoya para presentar al señor Riera para desempeñar el cargo de Jefe.

El señor Ferrer (D. Pedro) dice que en cuestiones de personal cada cual tiene

sus apreciaciones; además, en la Guía municipal figura el señor Riera en primer término. Manifiesta que dicho señor está desempeñando el cargo de inspector en el Matadero, funciones que desempeñaba el señor Bosch.

El señor Alcalde hace presente que los veterinarios turnaban en el desempeño del servicio del Matadero.

El señor Sampol y Vidal dice que le parece tan faltar de sentido práctico este nombramiento, que cree han de existir otras razones. Añade que si el Sr. Riera figura en la guía municipal a la cabeza, es por error, pues don Buenaventura Barceló lleva cuatro años de servicio más que aquél. Si el Sr. Riera tuviera mayor ilustración que los restantes veterinarios, comprende que se le nombrara para dicho cargo; pero el Sr. Riera sólo ha hecho cumplir con su deber como los demás, y en cambio es más moderno. Dice que si se nombra al señor Riera, tendremos que se le habrá ascendido desde el puesto inferior al superior. Yo—dice—no sé que harán los veterinarios municipales, pero yo presentaría la dimisión, pues esto hace padecer la dignidad personal. Y si tal no hacen, a causa de la lucha por la vida, siempre existirá un resquemor y en lo sucesivo, los veterinarios no desempeñarán el cargo con el celo de antes.

Dice que a pesar del esfuerzo de los veterinarios, el servicio de higiene no queda bien servido. Por esto cree que se debería suprimir la plaza de jefe (1,400 ptas.) y que esta cantidad se reparta entre dos veterinarios que pueden nombrarse, a propuesta de la mayoría de la Comisión, que es lo que propone en la enmienda.

El señor Ferrer rectifica y dice que puede que exista falta de lógica en este nombramiento; pero también en anterior época hubo nombramientos que se hicieron con falta de lógica.

El señor Sampol y Vidal rectifica en sus modificaciones sosteniendo que es más lógico proponer dos nuevos veterinarios, que elevar a jefe al veterinario de inferior categoría.

El señor Ferrer cita algunos casos en que las minorías republicana y liberal trajeron al Ayuntamiento personas extrañas a la casa para desempeñar cargos.

Se extienden los señores Sampol y Ferrer en nuevas consideraciones de otros sus argumentos.

El señor Roca le extraña que se tenga tan poca consideración a los que poseen títulos académicos. Y le asusta lo dicho por el Sr. Ferrer, de que se hace el nombramiento, por la simpatía al señor Riera. Dice que la postergación que se hace, es notoria, porque el señor Riera no tiene méritos más que los otros para ostentar aquel nombramiento. La postergación que se comete será censurada por todo Palma.

Entiende que la población ha aumentado y por tanto precisa el nombramiento de nuevos veterinarios para que velen por la higiene.

Hablan de nuevo los señores Ferrer y Sampol e intervienen los señores Font y Rover, y se alarga el debate, no aportándose otros argumentos, más que el señor Rover, que dice que el veterinario señor Barceló, además de ser más antiguo, tiene más méritos y servicios que el señor Riera.

Se pasa a votación la enmienda, siendo desestimada por 19 votos contra 15.

Se suspende la sesión por breves momentos a fin de que el señor Horrach pueda presentar una nueva enmienda por escrito.

Se reanuda la sesión.

Se lee una enmienda proponiendo que la plaza de jefe se provea por medio de concurso libre.

El señor Pou pide que se dejen de presentar enmiendas, porque sabe que las otras no se abren por la persuasión. Si aquí los conservadores tienen la consigna de nombrar al señor Riera, éste será nombrado.

Pidiendo sesión secreta

El señor Quijada dice que no tiene inconveniente en retirar las enmiendas; pero ruega que antes de procederse al nombramiento del señor Riera, se declare sesión secreta, pues tiene que hacer algunas denuncias en contra del señor Riera.

El señor Oliver se opone.

El señor Alcalde entendiéndole que se podría acceder a la petición del Sr. Quijada a fin de que éste pueda manifestar lo que crea conveniente, y se enteren los concejales, a fin de que éstos puedan formar su opinión.

El señor Salas desea que los cargos se hagan en sesión pública.

Se pasa a votación si se ha de declarar o no la sesión secreta, siendo desestimada la petición del señor Quijada por 19 votos contra 15.

El señor Quijada pide que conste en acta que es la única vez que se ha pedido que se reúna el Ayuntamiento en sesión secreta y no se ha concedido.

El señor Salas pide que conste que es la única vez que un concejal anuncia cargos contra persona determinada y no los hace.

El señor Quijada, porque no se reúne en sesión secreta. Pide que conste en acta que está demostrado que los conservadores no vienen aquí a administrar sino a repartir el dinero del común entre sus paniaguados conservadores.

Se va a pasar a votación el dictamen. Antes de hacerlo, el señor Ruiz hace observar que si se vota a don Lorenzo Riera, todos los veterinarios municipales presentarán la dimisión de su cargo; y no sólo esto, sino que los restantes veterinarios no querrán desempeñar los cargos, y por tanto, los servicios quedarán desatendidos.

¿Una incompatibilidad?

El señor Quijada por una cuestión de orden pide que se suspenda la votación, porque hay un concejal que no puede votar.

A instancias de la Presidencia habla el señor Quijada y pide que se lean los artículos de la Ley municipal referentes a la incompatibilidad de los concejales.

En virtud de ello, pregunta si el señor Sampol y Ripoll está capacitado para desempeñar el cargo, toda vez que ha sido nombrado subdirector de la «Isla Marítima», sociedad que cobra del Estado.

El señor Sampol y Ripoll niega que haya sido nombrado subdirector y si secretario de la Sociedad; y cree que es compatible, pues de lo contrario no se hubiera sentado en el salón de sesiones.

Dicho señor se lamenta de que el señor Quijada haga apreciaciones de esta especie como la que ha hecho referente al Sr. Riera.

Se pasa a votación el dictamen de la Comisión de Gobierno y Policía, siendo aprobado por 19 votos contra 14.

El señor Roca pide que se suspenda la sesión.

Los conservadores se oponen.

En vista de esto se pasa a votación, acordándose, por mayoría prorrogar la sesión.

El señor Pou dice que ha cursado el siguiente telegrama:

Presidente Consejo Ministros, Madrid. Proyectada manifestación anticlerical en favor política vucencia liberales de aquí nieganse apoyarla. Qué juicio merece V. E. sus leales.—Fernando Pou, abogado concejal.

Dice que lo hace presente para que no se sorprenda que ha transmitido dicho telegrama.

El señor Quijada dice: Ha acordado de la conjunción republicano socialista celebrar un mitin el próximo domingo, y como él es de la Comisión organizadora, invita al Ayuntamiento a asistir a la manifestación.

Se dió lectura a un dictamen de la misma Comisión proponiendo que se cubra la vacante de portero. Se acuerda pasar a la respectiva comisión.

Dióse cuenta de otro dictamen sobre los permisos a varios carruajes para permanecer en las paradas.

Se acordó informar favorablemente el proyecto incoado a instancia de don Rafael Juan sobre autorización para construir un muelle en San Magín (Torre).

Se concedieron diferentes permisos de obras en el Ensanche.

Se aprobó la distribución de fondos para el presente mes.

Se aprobó una relación de pequeñas reparaciones.

Dióse cuenta de un dictamen sobre faroles inútiles.

Se acordó el cambio de sitio de un farol en Génova y la instalación de otros varios.

Dióse cuenta de un oficio de la Junta local de primera enseñanza referente a subvención a la escuela privada de Sa Creu Vermeja.

De conformidad con la Comisión de Ensanche se acuerda dirigir a diferentes comunicaciones a los ministerios referentes a la Ley de tributación de Ensanche.

Se da lectura de un oficio del Capitán General D. Ricardo Ortega, despidiéndose, en afectuosos y cariñosos términos del Ayuntamiento.

A propuesta del señor Canet se acuerda que conste en acta el haber visto con gusto el desempeño de dicho señor en el cargo y que una comisión de concejales pase al muelle esta tarde a despedir al Sr. Ortega.

El señor Alcalde da cuenta de haber recibido una comisión militar, la cual le participó que los militares costearán la lápida de la calle que ha de contener el nombre de D. Ricardo Ortega.

Se da cuenta de un oficio del Delegado Regio de Agricultura y Fomento invitando al Alcalde a una reunión para tratar sobre la instalación de una Granja Agrícola.

Ruegos y preguntas

El señor Salas explica las gestiones realizadas para tratar sobre el transporte de las reses muertas a los suburbios, habiendo venido en conocimiento que es imposible verificar el transporte en la forma que se proponía.

El señor Quijada agrega que la Comisión acordó autorizar la matanza de reses en los suburbios durante los meses de verano.

El Sr. Alcalde no se muestra conforme con esta resolución a pesar de lo cual precuará cumplir el acuerdo.

Como quiera que el señor Quijada ha hecho traer un expediente sobre la provisión de una plaza de mozo de la casa de Socorro de Santa Catalina; lo hace leer desde el principio, sin duda para lograr que la sesión se prorrogue. (Son las tres de la tarde.)

Tres cuartos de lectura

La lectura ha durado unos tres cuartos de hora y en vista del expediente, propone el Sr. Quijada que se suprima la plaza.

El señor Canet se opone.

Ambos sustentan razonamientos extensos.

Se pasa a votación el dictamen siendo aprobado por 14 votos contra 7, y en su consecuencia se acuerda que segratifique al que desempeñe dicha plaza.

Para entretener

El señor Quijada pide que se traigan a la sesión los oficios del Capitán general sobre la provisión de plazas para el ramo de Guerra.

El Sr. Alcalde ofrece traerlos en la próxima sesión.

El señor Quijada continúa en su tarea de hacer durar la sesión, y pide que se traigan a la misma los documentos relativos a la acera de los Hostales.

El señor Sampol y Ripoll da algunas explicaciones que no satisfacen al señor Quijada.

Este pide que se traiga el expediente.

Sobre un diploma

Mientras se busca el expediente, el señor Alcalde da cuenta de haber entregado a don Eusebio Estada un diploma de honor, acordado hace algunos años.

El señor Ferrer pide la causa de esta demora en la entrega del diploma.

El señor Alcalde, da algunas explicaciones.

El señor Quijada, pide que se traiga el expediente.

El señor Ferrer, quiere hacer constar que no es culpa del Ayuntamiento el que no se haya entregado antes.

La acera de los Hostales

Se da lectura al expediente sobre la acera de los Hostales.

El señor Quijada, se queja de que el asunto de dicha acera todavía no se haya resuelto.

El señor Alcalde hace presente que no

es suya la culpa, puesto que aun l Comisión no ha resuelto.

El señor Salas hace presente que el tiene interés en que sea dicha acera de mayor anchura.

El señor Quijada pregunta quién es el padre de la criatura de esta acera, pues son muchos los concejales que se atribuyen la gloria.

El señor Salas dice que no lo sabe, pero declara que no es él; pero si quiere hacer presente que hacía mucho tiempo que se tenía ofrecida y que ahora ha hecho tal vez porque él ha influido en la Comisión de Hacienda.

Interviene el señor Obrador y se da por terminada la discusión del asunto.

Para pasar el rato

El señor Ruiz pide que se encuentre el asunto de la calle de los Olmos.

Se le dice que está en tramitación.

El señor Ruiz pregunta como es que no ha venido el dictamen técnico de las obras efectuadas en la calle de Colón.

El señor Alcalde le contesta que el arquitecto todavía no lo ha emitido.

El señor Ruiz pide que se reparen las deficiencias de las obras de la calle de Colón.

El Sr. Ferrer dice que han trascurrido las dos horas de prórroga que establece el reglamento y por tanto propone suspender la sesión.

Después de hablar unos momentos más varios señores concejales, el alcalde levanta la sesión.

El señor Quijada pide la palabra.

El señor Alcalde.—Ya se ha levantado la sesión.

El señor Quijada.—¿Es que no se debe continuar mañana?

El señor Alcalde.—No se ha suspendido, sino que se ha levantado la sesión. Erán las cuatro y media de esta tarde.

Gacetas

SEGUNDO ANIVERSARIO

El banquete de la Asociación de la Prensa

En la tarde de ayer, á las dos, en el Gran Hotel nos reunimos la mayoría de los que formamos la Asociación de la Prensa...

El banquete se celebró en el espléndido salón de dicho hotel. En la mesa en forma de T se sentaron los comensales. Ocupó la presidencia el presidente de la Asociación D. Felipe Guasp...

Los restantes comensales estaban distribuidos sin relación de orden alguno; sentándose en la mesa don José Vives, don Juan Ramis de Ayreñor, don Pedro J. Palmer...

- Hors d' Oeuvres variés
Risotto Valencienne
Denthon garni Sauce Tartare
Supreme de volaille Rachel
F. Macedoine de légumes
Filet rôti sur croustade
Salade
Biscuits glacés au Moka
Corbeille de fruits
Vin rouge Binisalem
Champagne Echmann (Reims)
Café-Habano.

Dicho menú fué excelentemente servido, mereciendo el elogio de todos los presentes, hasta tal punto, que al final, fué llamado el dueño del Gran Hotel don Juan Palmer...

LOS DISCURSOS

El del Presidente
No podían faltar los discursos, expansión de lo que se sentía en aquellas horas transcurridas en agradable compañerismo de los que trabajamos en las tareas cotidianas...

Terminó manifestando que la Prensa es un elemento de orden y por esto encauce á todos, que respeten para ser respetados; añadió que la Junta Directiva continuará, como hasta ahora, velando por los intereses y engrandecimiento de la Asociación.

Una poesía
El cheispante poeta, catedrático del Instituto de Cádiz, D. Juan Luis Estelrich dió lectura á la siguiente poesía:

¡O, que otra vez comemos!
Sólo á la Prensa debemos esta comida anual.
Y hoy, que abunda tanto daño, comer una vez al año es un caso excepcional.

Adelante camaradas y cuando vengan mal dadas y flaquee nuestro afán; sin que el destino nos tuerza, nos dará vigor y fuerza este rosbil y champán.

Este eminentísimo poeta, gloria de las letras españolas, á petición de los comensales, se levantó para pronunciar breves palabras.

Regociendo palabras del Sr Guasp, expresó su concepto sobre la prensa, que es sin duda una gran fuerza, y todos debemos procurar que no haya nunca motivos para lamentarlo, como es de la-

mentar que la espada del bueno se convierte en arma peligrosa, esgrimida por manos irresponsables. La luz se convierte en humo cuando la falta de inteligencia ó de conciencia ó de las dos cosas á la vez, bastardea los naturales fines de publicidad; y es entonces vana jactancia que invoquen la misión que les corresponde, para erigirse en poder poco menos que intangible.

Por eso entiendo que cuantos por afición ó por oficio manejamos la pluma, sin abandonar la legítima defensa de nuestros intereses, debemos armonizarlos con el interés de la misma institución á que rendimos culto; debemos esforzarnos en evitar que la incuria, el abandono, la ignorancia, la sordidez de empresas industriales, comprometan ó empañen el prestigio de la prensa, identificando en cierto modo, con el prestigio de las sociedades cuya cultura refleja.

Seamos compañeros en buena hora, pero no confundamos el compañerismo con el espíritu de casta; no llevemos el amor propio colectivo á un grado de susceptibilidad vidriosa que sería indicio de flaqueza. A menudo, si un diputado, con razón ó sin ella, se permite apreciaciones desfavorables para los periodistas, al punto salen de la tribuna de la prensa voces y protestas airadas, lo cual revela una noción de la solidaridad que en manera alguna comparto; noción contradictoria con el principio de crítica libérrima que es precisamente el alma de la prensa y el secreto de su potencia formidable.

No, á las censuras arbitrarias respondamos con razones; y de los cargos justificados saquemos luz para la enmienda. Estudio, sinceridad, independencia, honesta independencia de juicio; y que esta libertad con que nosotros juzgamos á los demás, la disfruten los demás para juzgarnos, sin otra limitación que el decoro público y el respeto á la dignidad propia y ajena.

Se levantó el joven médico D. José Sureda Massanet, quien dió lectura á unas cuartillas enaltecendo á los periodistas y que insertaremos en nuestra edición de mañana.

Este señor también tuvo que levantarse ante la petición de los concurrentes. Dedicó un cariñoso afecto á la prensa, á la que ama, dice, por lo que representa. Dice que cuando la guerra colonial, allá, en la manigua, al recibirse la prensa española, la que se leía con más interés era la de esta ciudad; los restantes diarios, añade, pasaban de unas manos á otras, mientras que los de esta localidad, los retenía por mucho tiempo entre sus manos.

Después usaron de la palabra don Gabriel Alomar, don Damián Isern y los señores Pons, Canet y Vives, quienes hablaron brevemente deseando prosperidad para la Asociación.
El señor Orgaz leyó unos improvisados versos alusivos al acto.

Todos los que hablaron fueron muy aplaudidos.
Se dió por terminado el acto dándose diferentes vivas.
La fiesta resultó en extremo simpática.

Por telégrafo

ECOS VARIOS

De campo
Madrid 17 (2'15 t.)
El Sr. Canalejas pasa el día en el campo en la finca Otero.
El Sr. Merino ha pasado á El Pardo.
La discusión del Mensaje
El secretario de Gobernación, señor Latorre, ha dicho que cree que la discusión del Mensaje de la Corona terminará el próximo miércoles, pues si interviene en él los Sres. Moret y Maura espera que serán sus discursos relativamente cortos, pues tienen ambos el hábito de concretar.

Maura y Melquiades
El Sr. Maura tiene la intención de que hable antes que él don Melquiades Alvarez, de quien se ha dicho que no hablaría, puesto que el Sr. Lerroux ya trató los sucesos de Barcelona ampliamente.

Quiere el señor Alvarez ocuparse ampliamente del problema clerical y pedir al Sr. Canalejas que cumpla sus compromisos y diga si su opinión es la que expuso múltiples veces en los mítines de propaganda radical ó la expuesta en el Senado contestando al discurso del arzobispo de Zaragoza acerca de la cuestión religiosa.

Protección á la infancia
El Congreso Superior de Protección á la Infancia se ha reunido y en él se dió cuenta de las denuncias de explotación de los niños por ejercer la mendicidad.
Se convino en excitar á las autoridades á fin de que se apliquen con rigor las leyes de protección á la infancia.

Se estudiará la creación, por barrios, de juntas parroquiales y municipales que se encarguen de recoger los niños abandonados y explotados, mientras se encuentren en edad de educarlos.

Los debates parlamentarios
Se concede gran importancia á la sesión que mañana se celebrará en el Congreso puesto que hablará el Sr. Moret. Es probable que trate sobre la cuestión religiosa.
El próximo martes interviendrá en el debate el Sr. Maura.

La «Gaceta»
Madrid 18 (11 m.)
La «Gaceta» de hoy publica un R. D. autorizando al ministro de Estado para

presentar á las Cortes el presupuesto de gastos é ingresos de nuestras posesiones en el Africa Occidental.

Publica también otro decreto creando un colegio para huérfanos de ambos sexos de los generales, jefes y oficiales de todos los cuerpos y de la armada, y abriendo un concurso para proveer las vacantes existentes en los diferentes establecimientos de enseñanza para dar instrucción á los huérfanos de militares.

Viaje de ministros
Valencia.—El día 26 creése que llegarán á esta los ministros de Fomento y Marina, para asistir al abanderamiento de los vapores de la línea de Africa.

Contrabandistas
Valencia.—En el camino del Grao, la Guardia civil dió el alto á 8 hombres que iban cargados con sacos, resultando que llevaban tabaco de contrabando.

Noticia desmentida
Madrid 18 (15 m.)
Roma.—En la Embajada española se ha desmentido que el Sr. Ojeda marche á Madrid.

En defensa propia
Habana.—El alcalde de Santo Espíritu mató de un disparo á Joaquín Gómez primo del presidente de la República.
El alcalde hizo el disparo en defensa propia.

Gobernador destituido
Tenerife.—Acompañado de su familia embarcó para la Península el Gobernador.
Dícese que ha sido destituido de dicho cargo.

Ministro de jornada
Madrid 18 (2'15 m.)
Esta tarde marchó el Sr. García Prieto para San Sebastián, como ministro de jorna.

El estado del Sr. Concas
El exministro de Marina Sr. Concas se halla muy mejorado.
Hoy se le ha practicado una operación iniciándose la mejoría.

El debate
Se dice que el Sr. Moret no interviendrá en el debate mañana.
Parece que D. Melquiades Alvarez piensa ocuparse de la política religiosa del Gobierno, creyéndose que á mediados de la próxima semana terminará el debate.

Concesiones de créditos
Los proyectos que leerá el Sr. Cobián mañana sobre la concesión de créditos son uno de 150.000 pesetas para combatir la plaga del poll roig en Andalucía y Levante; otro de 1.014.100 pesetas para gastos de carenas, reparaciones de la Armada; otro de 5.000 ptas. para conmemorar el centenario de Balmes en Vich; otros suplementos de crédito que importan diez millones para los servicios de carreteras, puertos y faros.

Donativo
La familia del difunto Dr. Larra y Cerezo ha cedido á la Academia de Sanidad Militar la valiosa biblioteca de aquél.

Permiso negado
Madrid 18 (2'15 m.)
Valencia.—El Gobernador ha negado permiso para celebrar el banquete con que obsequian los carlistas á la minoría del Ayuntamiento que se opuso á votar el mensaje de felicitación al Gobierno por la política anticlerical.

Riña entre mujeres
Dos mujeres rieron. Una de ellas salió á la calle con una pistola para matar á su contraria.
Su esposo la vió é intentó desarmarla. Se disparó la pistola, hiriendo á la mentada mujer en una pierna.

Mitín en Castellón
Castellón.—Se celebró un mitín clerical en el Círculo Católico.
Hablaron varios oradores protestando todos de la política del Gobierno. Se acordó enviar un mensaje de adhesión al Papa.
Pronunciaron discursos varios oradores de Madrid y Valencia.

Los reyes de verano
Madrid 18 (11 m.)
San Sebastián.—La familia real asistió al festival vasco organizado por la prensa en el Frontón.
Antes de terminar el primer partido comenzó á llover, pero el Rey al ver que en el segundo partido luchaban cuatro de los mejores jugadores, esperóse media hora en el frontón á pesar de la lluvia.

Tranquilidad.—Suspensión de trabajos
En toda la zona minera reina tranquilidad.
La compañía de Orconesa ha notificado al Gobernador civil que, en vista de la huelga, suspenderá los trabajos en sus minas por tiempo indefinido.

Apoyo á los huelguistas.—Guarda Jurado agredido
El Comité director de la Federación de Sociedades Obreras bilbaínas acordó apoyar incondicionalmente á los huelguistas.
Esta mañana en el depósito de mineral de Ortuella, un grupo de obreros sorprendió á un guardia jurado á quien apalearon.

Mifines radicales
Bilbao.—Se celebraron varios mítines radicales. Los discursos fueron muy violentos llegando á decir algunos oradores que precisaba comenzar la revolución desde hoy mismo.

Tranquilidad.—Suspensión de trabajos
En toda la zona minera reina tranquilidad.
La compañía de Orconesa ha notificado al Gobernador civil que, en vista de la huelga, suspenderá los trabajos en sus minas por tiempo indefinido.

Apoyo á los huelguistas.—Guarda Jurado agredido
El Comité director de la Federación de Sociedades Obreras bilbaínas acordó apoyar incondicionalmente á los huelguistas.
Esta mañana en el depósito de mineral de Ortuella, un grupo de obreros sorprendió á un guardia jurado á quien apalearon.

Tranquilidad.—Suspensión de trabajos
En toda la zona minera reina tranquilidad.
La compañía de Orconesa ha notificado al Gobernador civil que, en vista de la huelga, suspenderá los trabajos en sus minas por tiempo indefinido.

Tranquilidad.—Suspensión de trabajos
En toda la zona minera reina tranquilidad.
La compañía de Orconesa ha notificado al Gobernador civil que, en vista de la huelga, suspenderá los trabajos en sus minas por tiempo indefinido.

Tranquilidad.—Suspensión de trabajos
En toda la zona minera reina tranquilidad.
La compañía de Orconesa ha notificado al Gobernador civil que, en vista de la huelga, suspenderá los trabajos en sus minas por tiempo indefinido.

Tranquilidad.—Suspensión de trabajos
En toda la zona minera reina tranquilidad.
La compañía de Orconesa ha notificado al Gobernador civil que, en vista de la huelga, suspenderá los trabajos en sus minas por tiempo indefinido.

escritura de cesión de la isla Cortegada á S. M. el Rey.

Se organizó una manifestación acompañada de músicas y presidida por las autoridades, la cual recorrió la población dando vivas á los reyes.

Análogas demostraciones de júbilo se llevaron á cabo en los pueblos comarcanos.

Aviador herido
Madrid 17 (2'15 t.)
Comunican de Bournemouth, que el aviador Bochi se hirió ayer al chocar con un montón de arena, volcando el aparato.

Una travesía
Desde Copenhague dicen que el aviador danés Givensén atravesó en aeroplano el estrecho del Sur de la tierra de Suecia.

Tormenta en París
París.—Esta madrugada se ha desencadenado una fuerte tormenta.
Las trombas de agua convirtieron las calles en torrentes.

Galdós no llega
Santander.—Los andenes de la estación estaban completamente llenos, creyendo que en el tren llegaba el Sr. Pérez Galdós.

A pique
Coruña.—Al salir del puerto el bergantín «María grande» le abordó un buque noruego, echándole á pique.
La tripulación pudo salvarse.

Suspuesto anarquista en libertad
Madrid 18 (2'15 m.)
Valladolid.—Ha sido puesto en libertad el supuesto anarquista Moyá, detenido por creerle complicado en el complot tramado contra la vida de S. M. el Rey.

El discurso de Maura
Barcelona.—«La Veu de Catalunya» dice que un íntimo de Maura que se halla aquí, ha dicho que éste al intervenir en el debate del Mensaje de la Corona explicará la última crisis y la intervención capital que tuvo en ella el señor Moret, á quien se propone desenmascarar.

Condecoraciones
Se ha concedido la Gran Cruz del Mérito Militar al diputado carlista señor Llorens y al Gran Cruz de Carlos III al general Martiguet.

Dos ahogados
Tortosa.—Bañándose en el Ebro se ahogaron dos hijos del cabo de Mar de este Distrito.

General que perece ahogado.—Otras víctimas.
Saigón.—Al atravesar el río Mekong una embarcación, en la que iban el general M. de Beylic y un médico militar, chocó contra un peñasco. Ambos viajeros se ahogaron é igualmente tres indígenas que tripulaban la barca.

Huelgas en España
En igual estado
Madrid 15 (2 t.)
Noticias que se reciben de Bilbao, Gijón y Santander dicen que las huelgas siguen en igual estado.

Reconocimiento
Ferrol.—Los obreros celebraron anoche un mitín para protestar del acuerdo de la empresa, referente al reconocimiento facultativo, y se acordó que ningún obrero se presente.

Deteniendo á los que trabajan
Santander.—Dicen de Castrourdiales, que ayer una comisión de obreros de Vizcaya, se presentó en los talleres del lavador mineral logrando que cesasen en su trabajo, amenazando con volver hoy y detener los trabajos en las minas.

Estado de sitio
Se ha dicho que mañana se declarará el estado de sitio en Bilbao y toda la provincia.

Mifines radicales
Bilbao.—Se celebraron varios mítines radicales. Los discursos fueron muy violentos llegando á decir algunos oradores que precisaba comenzar la revolución desde hoy mismo.

Tranquilidad.—Suspensión de trabajos
En toda la zona minera reina tranquilidad.
La compañía de Orconesa ha notificado al Gobernador civil que, en vista de la huelga, suspenderá los trabajos en sus minas por tiempo indefinido.

Tranquilidad.—Suspensión de trabajos
En toda la zona minera reina tranquilidad.
La compañía de Orconesa ha notificado al Gobernador civil que, en vista de la huelga, suspenderá los trabajos en sus minas por tiempo indefinido.

Tranquilidad.—Suspensión de trabajos
En toda la zona minera reina tranquilidad.
La compañía de Orconesa ha notificado al Gobernador civil que, en vista de la huelga, suspenderá los trabajos en sus minas por tiempo indefinido.

Tranquilidad.—Suspensión de trabajos
En toda la zona minera reina tranquilidad.
La compañía de Orconesa ha notificado al Gobernador civil que, en vista de la huelga, suspenderá los trabajos en sus minas por tiempo indefinido.

Tranquilidad.—Suspensión de trabajos
En toda la zona minera reina tranquilidad.
La compañía de Orconesa ha notificado al Gobernador civil que, en vista de la huelga, suspenderá los trabajos en sus minas por tiempo indefinido.

Tranquilidad.—Suspensión de trabajos
En toda la zona minera reina tranquilidad.
La compañía de Orconesa ha notificado al Gobernador civil que, en vista de la huelga, suspenderá los trabajos en sus minas por tiempo indefinido.

Tranquilidad.—Suspensión de trabajos
En toda la zona minera reina tranquilidad.
La compañía de Orconesa ha notificado al Gobernador civil que, en vista de la huelga, suspenderá los trabajos en sus minas por tiempo indefinido.

Tranquilidad.—Suspensión de trabajos
En toda la zona minera reina tranquilidad.
La compañía de Orconesa ha notificado al Gobernador civil que, en vista de la huelga, suspenderá los trabajos en sus minas por tiempo indefinido.

Tranquilidad.—Suspensión de trabajos
En toda la zona minera reina tranquilidad.
La compañía de Orconesa ha notificado al Gobernador civil que, en vista de la huelga, suspenderá los trabajos en sus minas por tiempo indefinido.

Solo se trabaja en los lavadores de las minas de Setares.

Huelga general
Madrid 18 (11 m.)
Bilbao.—Se han celebrado mítines en varios puntos, acordándose por unanimidad abandonar los trabajos.

Se ha recibido un telegrama del señor Canalejas, expresando su confianza en una pronta solución.

La federación obrera de Bilbao
Bilbao.—Se ha comunicado al gobernador que la federación obrera ha acordado apoyar moralmente á los huelguistas, y que cuando sea preciso, este apoyo moral se convertirá en material.

Manifestaciones oficiales
El secretario de Gobernación, al recibir á los periodistas, nos dijo que los últimos despachos de Bilbao y Santander, acusan completa tranquilidad.

La política
La minoría republicana
Madrid 18 (11 m.)
Se han reunido los jefes de la minoría republicana para encauzar el segundo turno en la discusión del mensaje á fin de concluir más brevemente.

Mitín interrumpido
Coruña.—La Juventud Católica de esta localidad pretendió celebrar un mitín en Villa Lata contra la política del Gobierno, impidiendo el acto los elementos radicales.

Mitín y reyería
Valencia.—Los católicos celebraron un mitín la Paterna.

DE BARCELONA
Mitín católico
Barcelona 18 (2'15 m.)
La Juventud radical católica celebró ayer un mitín en Gracia en el que se acordó pedir el destierro para los anarquistas y ateos y que se conceda á los sacerdotes el derecho para ser diputado á Cortes.

El diputado Sr. Sánchez
Se dice que á fines de mes llegará el diputado radical D. Toribio Sánchez, procedente de Buenos Aires.

Choque de trenes
Madrid 18 (2 t.)
Melbourne.—El rápido de Brighton chocó con otro tren en la estación de Richmond, resultando 8 muertos y 30 heridos.

La labor de Canalejas
París.—«La Petite République» hace constar que la labor que ha acometido el Sr. Canalejas se halla llena de dificultades. No la terminará sin tener derecho al agradecimiento de sus conciudadanos.

Más de la huelga general
Los señores Canalejas y Aznar han conferenciado acerca de la huelga de Bilbao.

El debate parlamentario
Madrid 18 (2 t.)
El presidente del Congreso señor Romanones, ha visitado al señor Canalejas para cambiar impresiones acerca del curso de los debates.

Ahora no ha pedido nadie la palabra; pero se cree que intervendrán en la discusión los señores Moret y Maura.

Mitín Católico
Valencia.—En el molino que se vé

situado con la Vega han celebrado un mitín los católicos. El acto ha sido sumamente pintoresco. Ha reinado orden. Por las inmediaciones patrulló la benemérita.

Tropas á Ceuta
Logroño.—Ha marchado para Ceuta la compañía de Telégrafos del primer regimiento mixto de Ingenieros.

Despidió á las tropas un gentío. Hoy marcha una compañía de Ferrocarriles y mañana otra de zapadores.

En pro del descanso dominical
Valencia.—Anoche celebraron un mitín los dependientes de ultramarinos, acordando iniciar una campaña para conseguir que se cumpla la ley del descanso dominical.

Recabarán el apoyo de sus compañeros de todas las provincias.

Noticias oficiales de la huelga
Madrid 18 (2'15 t.)
El Gobernador de Bilbao telegrafía al señor Merino diciéndole que ha pedido informes acerca de lo ocurrido en las minas montañosas, y que hasta ahora se ignora que hayan habido colisiones.

Añade el gobernador que el pretexto de la huelga es el incumplimiento del ofrecimiento que se hizo en 1906 á los obreros de reducir los trabajos.

Dice el ministro que la huelga debe ser considerada bajo distintos puntos de vista, opinando que tiene una parte política.

Un telegrama oficial de Santander dice que en algunas minas se ha declarado la huelga, pero que reina tranquilidad.

Refuerzos
Málaga.—Ha marchado para Algeciras el segundo batallón y la plana mayor del Regimiento de Borbón que ha sido destinado allí.

Se ha dispensado á las tropas una despedida cariñosa. Durante el trayecto fueron ovacionados.

La huerra contra Francia
Madrid 18 (2 t.)
Melilla.—Con fecha 15 del actual se reciben noticias de zoco El Jemis que dicen que ha ocurrido un reciente encuentro entre los moros y una columna francesa en el que esta les hizo 70 muertos y 150 heridos.

En el interior se predica de guerra santa contra Francia. Se cree que se formará un harka que atravesará el Muhuya y cortará el paso á los franceses.

BOLSA DE MADRID
Madrid 16 (4'20 t.)
Interior contado 84'40
Interior fin de mes 84'50
Amortizable 5 por 100 101'50
Banco de España 457'50
Compañía de Tabacos 368'00
Francos 7'50
Libras 27'10
Exterior de París 94'70

Sindicato Agrícola de Mallorca
Se convoca á los socios del mismo á la Junta general ordinaria para el domingo 24 del corriente mes á las diez de la mañana en el local social para cumplimentar lo prevenido en los artículos 45 y 46 del Reglamento.

Caso de no reunirse número suficiente en primera convocatoria, tendrá lugar ésta el domingo 31, en el mismo local y hora señalados.

Por a. de la Junta Directiva.—El Presidente, Bartolomé Comas.—El Secretario, Jaime Garcés.

PERDIDA
Se ha extraviado un imperdible de oro con tres diamantes y una perla. En la calle de la Concepción núm. 38 se gratificará el hallazgo.

SE VENDEN
Por ausentarse su dueño varios muebles antiguos y modernos en perfecto estado.—Jaime Ferrer—21—principal.

DE 3 A 6 TARDE
DISPEPSIA
y enfermedades del estómago é intestinos

se curan en poco tiempo el 98 por 100 de los enfermos á quienes su médico receta para las afecciones de las vías digestivas el

ELIXIR
SAIZ DE CARLOS
(Stomalix)

el mejor y más seguro medicamento, como lo demuestran 15 años de éxitos constantes en el mundo entero, para combatir las digestiones perzadas, acidez de la lengua, pérdida de apetito, acedias, dolores y ardor de estómago, vómitos, náuseo estomacal, cólicos, flatulencias, diarreas en el adulto y en el niño, incluso en la época del destete.

CURA estas afecciones porque quita el dolor y molestias de la digestión, auxilia el poder digestivo, abre el apetito, tonifica y el enfermo se nutre y digiere sin dificultad.

Se remite por correo foliado á quien la pide.

ESPECTACULOS
Lirico
Cine y Variedades.
Exito sensacional de la bella gitana DORA
Creadora del garrotín.

# EL AGUILA

TELEFONO, 148.

Grandes Almacenes de Ropas Confeccionadas para Caballeros y Niños • Casa fundada en 1850 • Denominación y marca registrada

SUCURSALES.—Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Cartagena, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

### Sección de ropas para Caballero

AMERICANAS de alpaca negra y colores  
 CAZADORAS y GUERRERAS para el campo  
 GUARDIA-POLVOS para viaje  
 GHALECOS de piqué blanco y colores  
 PANTALONES de dril crudo y colores  
 lana, tricel, paño y armure novedad  
 TOGAS de seda o pañete con vueltas de terciopelo.  
 FRACHS de paño y casimir negro.  
 LEVITAS CRUZADAS de paño y casimir negro.  
 SACOS y SOBRETODOS de estratiempo  
 AMERICANAS y CHAQUETAS de lanilla, vicuña y tricel.  
 TRAJES completos de dril crudo y colores  
 de lanilla, vicuña y tricel.  
 de alpaca negra y colores.  
 IMPERMEABLES de  
 MANTAS de viaje de

de 3	4	30 pts.
» 3 1/2	4	12
» 8	4	40
» 4	4	12 1/2
» 3 1/2	4	11
» 6	4	25
» 100	4	150
» 80	4	75
» 50	4	65
» 25	4	100
» 10	4	50
» 8	4	32
» 15	4	80
» 30	4	60
» 50	4	100
» 15	4	70

Sección de ropas para niños y de varios  
 TRAJES Americanos de lana, vicuña y gerga para niños de 10 á 16 años.  
 TRAJES Americana de dril crudo y colores para niños de 10 á 16 años.  
 TRAJES Marineros de lana, gerga, vicuña y alpaca para niños de 4 á 10 años.  
 TRAJES Marineros de dril, piqué y franela para niños de 4 á 10 años.  
 TRAJES Blusa y otros modelos de lana, dril y alpaca para niños de 4 á 10 años.  
 CHALECOS piqué para niños de 10 á 16 años.  
 AMERICANAS de alpaca negra para niños de 10 á 16 años.  
 GORRAS de lanilla, dril y seda, forma Alfonso para caballeros y niños.  
 GORRAS de lana forma Japonesa para niños y forma Marineros.  
 SOMBREROS de dril blanco y de imitación Panamá.  
 de paja para niños.  
 de piqué blanco para niños, estilo casco Inglés.  
 PERCHAS de níquel para trajes.  
 TIRANTES para caballeros y niños.  
 LIGAS para caballero, modelo exclusivo de la casa.  
 SOMBREROS de paja especial para caballeros.

Selecciono surtido de Novedades en géneros nacionales y extranjeros para la medida

PRECIO FIJO.

VENTAS AL CONTADO

## SINDICATO 2 A 10 ALMACENES MONTANER MILAGRO 1 A 11

Pañería, Sastrería y Novedades para Señora  
 Recibidos grandes surtidos en todas las secciones  
 PRECIOS SUMAMENTE BARATOS

### Sifilis Venéreo Anemia

Los «contos Emerin» dan á las vías génitales, el estado normal evitando el uso de los peligrosos (cadelilla, quitas y calmas instantáneas al estoror y la frecuencia de orinar, los úlcas que curan radicalmente las estrómbicas, uretritis, prostatica, uretritis, cistitis, catarras de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, fluo de blancos de las mujeres, blanqueamiento (gota miliar) etc. Una caja de «contos Emerin» con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

El «Roch» depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico, restituye de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencia, pérdida de peso, debilidad glandular, manchas de la piel, pérdidas seminales, polución nocturna, epuraciones, hipertrofia albuminaria, escrófula, hipertrofia, reumatismo, «Rachodermia», «estridencia», «nervitismo», etc. Un frasco de «Roch» depurativo Emerin con la debida instrucción, 3,00 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, catálisis, raquitismo, esclerosis, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los tegumentos, descoloración de las uñas, dolores de cabeza, neurálgias faciales, perturbaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, fatiga de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, delirio, etc. Un frasco de «Regenerador de la sangre Emerin» con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los MEDICAMENTOS EMERIN

CONFIANZA HONRADEZ SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN, devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, dirigirse: Casa EMERIN, Rambla de las Flores, 23, 1.ª, Barcelona, ó Palms de Mallorca Farmacia Central de D. Ignacio Fortes Serra, Jaime II, número 21.

### Navigazione Generale Italiana LA VELOCE

Spores directos y rápidos para BUENOS AIRES por los nuevos y veloces vapores

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 21 Julio.	REGINA ELENA, 26 agosto.
PRINCIPI UMBERTO, 49 id.	SAVOIA, 1.º septiembre.
RE VITTORIO, 12 agosto.	UMBRIA, 8 id.
BRASILE, 14 id.	PRINCIPI UMBERTO, 16 id.

Cocina á la Española

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, bibliotecas, jardines de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y todo lo que se requiere.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados ó higiénicos, con lavabos, comedores con mesas, etc.

Para el despacho de carga y pasajes dirigirse á los Sres. Salom y Bullán, plaza de la Libertad 8, (frente al Borne) Palma.

### Baños de Ribas

En el Valle de Ribas, al pié de los Pirineos

Establecimientos de MONTAGUT y de PERRAMON

Abiertos desde 1.º de Julio á 15 de Septiembre

DELICIOSO Y FRESCO BALNEARIO TERMAL Y CLIMATOLOGICO

Para el estómago, intestinos, aparato biliar, bazo y demás abdominales. Clima sumamente agradable (20 á 24 grados) y tónico excitante; 810 metros sobre el mar.—Servicio de fonda á pesetas 6,70, 7,50, 8,50, y 10,50, todo comprendido. Comida especial este año para enfermos y personas delicadas por una buena cocinera.

Pisos y habitaciones esmebladas para familias que quieran arreglar la comida por su cuenta.—Hay de todas clases y precios, desde 15 á 100 ános toda la temporada.—También se ceden habitaciones con cocinas á 2, 4 y 5 reales por día y persona.—Comestibles en los mismos establecimientos y á los mismos precios que Barcelona.

Itinerario: desde Barcelona por la vía férrea de San Juan de las Abadesas, hasta la estación de Ribas en la casa en la estación de Ribas, ó en su ómnibus al que lo pida con anticipación.—Informes: Un ó 23 tienda, Barcelona.

### Vapores Directos

de Pinillos, Izquierdo y Compañía de Cádiz

LINEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos, saldrá de este puerto fijamente el día 21 de Julio corriente el magnífico vapor

## PIO IX

Admitiendo carga y pasajeros.

También saldrá de este puerto para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, el día 5 de Agosto próximo el magnífico vapor

## Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasaje para dichos puntos debiendo declarar con anticipación los nombres cargadores la cabida que se reservan.

LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Servicio rápido y directo con salida fija cada 20 días

Para Santos, Montevideo y Puerto Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 30 de Julio el magnífico vapor español de 7.500 toneladas

## Valbanera

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.

Para más informes dirigirse á los señores Martínez y Plens, San Juan 20, Palma, único representante de la Compañía.

### Ramirez Hermanos

Compañía de Tránsito

Esta casa se encarga de establecer precios alzados en un momento económico para despachos de aduanas, trasbordos y transporte de mercancías con destino á todos los países.

Dirección telegráfica: Ramirhos

### Lloid italiano

Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA y BUENOS AIRES

Especiales para el transporte de pasajeros de 3.ª clase

Con espaciosos y ventilados dormitorios, grandes comedores con mesas, lavabos, departamentos para señores y niños, luz y ventilación eléctrica.

PRINCESA MAFALDA, 22 Julio INDIANA, 7 Agosto

CORDOVA, 21 Agosto. P. MAFALDA, 9 S. piembre

Cocineros Españoles recientemente contratados

Para carga y pasaje de primera, segunda, y tercera clase dirigirse á las Oficinas de la Compañía JARDIN DE LA REINA, 17 (esquina Pelaires) PALMA.

### Sociedad Anónima Española KORTING

APARTADO, 23 BARCELONA

Instalaciones de Motores Korting por aspiración, las más económicas en su marcha, las más esmeradas en su ejecución.

Motores de gas ó aluminado de bencina y de alcohol.

Calefacciones higiénicas para edificios públicos y casas particulares, por valor de baja presión y termosifón.

Palcosmotos centrifugos de los últimos modelos, bombas rotativas.

Aparatos por chorro Korting.

Máquinas hercianas, Utiles, Aparatos, Gato y Cabrestantes

### FABRICA DE ANISADOS Y LICORES DE ANTONIO NADAL

20 AÑOS

20 AÑOS

Casa para alquilar

En el Pont de Trec, seguira á la Plaza, frente á la Iglesia, con todos los comodidades y jardín, agua abundante. Tanto se alquila amueblada como sin amueblar. Darán razón Hotel Continental, calle de San Miguel 88, Palma

Nodrizas

Hay una con leche de 8 días para lactar. Para informes, calle de Santa Ana número 20.

Para alquilar

U ó en entresuelo en la calle de San Bartolomé En el número 11 informarán.

Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido — 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—BARCELONA, plaza Real 1, Farmacia del Globo.

### TRABAJO EN SU CASA

Facilitamos á caballeros y señoras que tengan disponibles algunas horas en el día y quieran trabajar por nuestra propia cuenta, nueva industria americana de última invención, fácil y al alcance de toda inteligencia. Podrán ganarse, sin desahuciar sus ocupaciones, de 3 á 5 Ptas. DIARIAS

Buscamos colaboradores y representantes en todas las poblaciones y ciudades de España. Remittimos gratis elegante muestrario y explicaciones á quien lo solicite, á la THE AMERICAN PHOTO UPLY Co, calle del Cuarteto de Ocho, nº principal, BARCELONA.

### HIPOTECAS

Desde 500 á 5.000 pesetas

Compra y venta de papeleras de empuño, alhaja, torres y muebles.

Almoneda permanente

DENPUIG, 49.—SANTA CATALINA

### Casa de recreo

Hay dos para alquilar en San Lluís de la Vila de Reunión, ó sea las comodidades y una de ellas tiene mucha extensión de terreno.

Informen en el predio San Rosaló ó en Palma, Calle de la Coirrada, número 4.

### Plan para vender

Por suscribirse su dueño se dará á precios baratísimos. Informarán calle de Cerdá número 13, piso primero, Santa Catalina.

### NO MAS PELO BLANCO

Tintura del Doctor Padró

Para tener el pelo de color castaño, oscuro ó negro de ébano.—Su empleo es sencillo, rápido higiénico é eficaz.

Venta: Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo pl. 2a Real 1, Barcelona.